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Mathematical Markup Language (MathML) е XML-базиран език за описание на 

математически изрази [6]. Позволява включване на математически символи в уеб 

документ, добавяне на логическа структура към тях и описание на смисъла на 

елементите в матеметическите формули. Първоначалната версия е представена 

през 1999 г., а през 2014 г. е разработена трета версия. MathML има две части, всяка 

с различно предназначение и различно множество от маркиращи тагове, но с 

възможност за съвместно използване. Те са Presentation-MathML и Content-MathML. 

Presentation-MathML е ориентиран към графичното представяне на данните, т.е. 

визуализация, позициониране и последователност на математическите символи. 

Content-MathML описва семантиката и структурата на математическите формули, 

например функции, оператори, променливи, константи. Така се определя по-добре 

значението на формулата и тя може да се използва в различни програми [2] и 

сайтове за обучение [1]. MathML-код може да се създава чрез обикновен текстов 

редактор или чрез специализирани инструменти [9], които значително улесняват 

разработчиците. 

OpenMath е стандарт [8] за описание на съдържанието на математически 

формули, който е фокусиран върху кодиране на техния смисъл. Основан е на езика 

XML. Описанието на логическата структура на формулите се извършва със 

специален тип данни, наречени OpenMath-обекти, а задаването на семантиката се 

осъществява чрез колекции от математически понятия, наречени OpenMath-

речници. Осигурено е съвместното използване на OpenMath и езика MathML.  

OMDoc е създаден за работа с по-големи, в сравнение с обикновените 

формули, математически структури – дефиниции, теореми, доказателства, теории. 

При това за описанието на формулите могат да се използват стандартите Content-

MathML или OpenMath, а за представянето им се налага конвертиране в 

Presentation-MathML. 

Според Тим Бърнърс-Лий [3] семантичните уеб технологии, свързани с 

математически текстове, ще направят Мрежата много по-добра по отношение на 

образователни, научни и технически материали. 

 

3. Семантични математически търсещи машини 

При семантичното търсене се акцентира върху значението на ключовите думи, 

отчитайки свързани по смисъл знания, и затова получените резултати са по-

коректни. Семантичните търсещи машини са базирани на семантичните мрежи и 

онтологиите и използват специално създадени алгоритми. 

Търсенето на математически формули не е стандартен проблем [5]. Трябва да 

бъде осигурено намирането на дадена формула в друга формула и да се съобрази, 

че математическите нотации са контекстно-зависими и различни математически 

записи и означения могат да имат еднакъв смисъл. 

Сред най-популярните математически семантични търсачки са MathWebSearch 

(MWS), EgoMath, LeActiveMath, Symbolab и Wolfram Alpha. 

MWS [7] е семантична търсачка на формули, която се базира на съдържанието 

им и индексирането на математически понятия. Потребителите могат да търсят 

формули, написани на Content-MathML или на друг специализиран език, който 

позволява конвертиране към Content-MathML. Добавен е и визуален редактор, с 

който може директно да се създаде формула, и тя след това да се търси. 

В други проекти за семантични търсещи машини като EgoMath и LeActiveMath 

се извършва търсене не само сред формули, но и в текстови документи, съдържащи 

математически формули. 

Семантичните търсачки могат да се използват от математици, информатици и 

други учени, както и в обучението по математика на студенти и ученици. Те могат да 

помогнат в търсенето на математически публикации, съдържащи дадена формула 

или близка на нея – близка теоретично и семантично, а не толкова близка визуално. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Семантичните езици и технологии дават частична формализация на 

съдържанието на уеб документите и така осигуряват управлението на данните от 

семантичните уеб приложения. Семантичният Уеб предполага тълкуването на данни 

и метаданни и това винаги се извършва в определена област и по отношение на 

даден модел и в известен контекст. Семантичните анотации в математическите 

текстове осигуряват достъп до информацията и нейното значение и могат да се 

съчетават с онтологиите и базите от знания. 

Семантичният Уеб е сред новите разработки на организацията за уеб 

стандарти W3C. Широкото разпространение на Семантичния Уеб би довело до 

„революция” в Интернет според Тим Бърнърс-Лий. Същевременно семантичните 

технологии са по-сложни за реализация и поддръжка и е нужно повече време за 

тяхното утвърждаване. Актуални и особено важни са и въпросите за сигурността [4] 

и коректността на данните и метаданните. 
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